

国际贸易与投资要闻

2016 年第 100 期 (总第 606 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 5 月 31 日

目录

美对华钢铁产品发起 337 调查.....	1
欧议会国际贸易委员会通过信息技术扩围协议.....	1
1-4 月中国与非洲贸易额降幅收窄.....	2
苹果考虑收购时代华纳	3
罗马尼亚确定中罗核电项目为优先投资项目	3
印俄签署 138 亿美元炼油设施框架协议	4
中国投资者半年花 610 亿元在美买楼	4
中国化工有意收购德国西格里石墨电极业务	5



美对华钢铁产品发起 337 调查

针对美国日前决定对中国输美钢铁产品发起 337 调查，中国商务部贸易救济调查局负责人 5 月 27 日发表谈话指出，中方对美方此举表示“坚决反对和强烈不满”。该负责人指出，美国近期连续对钢铁产品采取贸易救济措施，是一种不审慎的行为，此次更是史无前例地针对中国钢铁产品发起 337 调查，带有明显的贸易保护主义色彩。该负责人强调，当前钢铁产业面临经营困难和产能过剩等问题是世界经济增长乏力和需求不振所导致，需要各国共同努力加以应对。该负责人表示，中方将鼓励中国企业依法进行抗辩，密切关注该案进展，坚决利用世贸组织规则维护中国钢铁企业的正当权益。中方希望美方能依法客观、公平、公正开展调查，并审慎、克制使用贸易保护措施。（上海 WTO 事务咨询中心 /5 月 27 日）



欧议会国际贸易委员会通过信息技术扩围协议

欧洲议会国际贸易委员会日前通过了 WTO 内罗毕会议上达成的信息技术扩围协议。这为欧洲议会在 6 月份的全会上就此表决铺平了道路。国际贸

易委员会随后就数字贸易机遇召开了公众听证会。欧委会服务、投资、知识产权和公共采购司司长 Rupert Schlegelmilch 重申，无论是服务贸易协定 TiSA 还是 TTIP 中的数字贸易均不会降低欧盟隐私权标准。布鲁金斯学会全球经济和发展高级研究员 Joshua Paul Meltzer 强调了数字贸易在新的贸易协定中的重要性。他认为 TTIP 和 TiSA 为具体化数字贸易并制定共同的标准和规范提供了一个机会，而欧盟和美国应该利用这个机会。（驻欧盟使团经商参处/5月27日）



1-4 月中国与非洲贸易额降幅收窄

据中国海关统计，1-4 月，我与非洲进出口总额 462.6 亿美元，同比下滑 17.3%，超出我同期外贸总体降幅 7.4 个百分点。其中，我对非出口 290.1 亿美元，下滑 13.9%，自非进口 172.5 亿美元，下滑 22.5%；顺差 117.5 亿美元。4 月份当月，我与非洲进出口总额 130.6 亿美元，下滑 8.5%。其中，我对非出口 83.4 亿美元，同比下滑 1.5%，自非进口 47.2 亿美元，同比下滑 18.9%。1-4 月我与各大洲进出口贸易均有不同程度下滑，但降幅均较上月有所收窄，非洲为同期降幅最大洲。（驻尼日利亚使馆经商处/5月30日）



苹果考虑收购时代华纳

三名知情人士表示，苹果的一名高管在会见时代华纳的公司战略主管奥拉夫·奥拉夫松时，提出了收购后者的可能性。时代华纳市值接近 600 亿美元。虽然收购商谈仍处于初始阶段，但苹果越来越希望提供自家的原创内容，比如把时代华纳的有线频道纳入到未来的苹果视频流媒体服务中去。在主打产品 iPhone 的销售进入增长放缓阶段、而其现金储备达 2160 亿美元之际，苹果愿意考虑新的增长领域。（《经济参考报》/5 月 30 日）



罗马尼亚确定中罗核电项目为优先投资项目

罗马尼亚总统约翰尼斯 5 月 27 日宣布，由中国核电企业参与开发、建设、运营及退役的切尔纳沃德核电站 3、4 号机组项目是罗马尼亚优先投资项目。该项目将提升核能在全国电力生产中的份额到 30%-32%，并将大幅促进经济增长、增加就业岗位。位于罗东南部的切尔纳沃德核电站于上世纪 80 年代规划，其中 1、2 号机组已分别于 1996 和 2007 年投产；3、4 号机组以 2 号机组为参考电站，单台机组装机容量不低于 720 兆瓦，单机建设工期预计 88 个月，项目总投资约 72 亿欧元。2015 年 11 月，中国

广核集团(中广核)与罗马尼亚国家核电公司签订《切尔纳沃德核电 3、4 号机组项目开发、建设、运营及退役谅解备忘录》。(新华社/5 月 28 日)



印俄签署 138 亿美元炼油设施框架协议

印尼石油公司与俄罗斯石油公司日前签署了 138 亿美元炼油设施框架协议, 拟于 2022 年前在印尼东爪哇地区建设大型炼油厂, 日处理石油能力达到 30 万桶, 生产 45%燃油、35%柴油和 20%石化产品, 全部供应印尼国内市场。双方投资比例为印尼石油公司 55%, 俄罗斯石油公司 45%。印尼石油公司总裁德微表示, 印尼目前约 50%燃油依赖进口, 冀建设此炼油厂降低对燃油的严重进口依赖。(中国网/5 月 28 日)



中国投资者半年花 610 亿美元在美买楼

虽然今年美国商业房地产销售放缓, 但中国投资者仍在向这一市场投入资金。根据交易追踪机构 Real Capital Analytics 的数据, 中资企业 2016 年迄今已经完成和正在进行的美国商业房地产收购交易达 47 笔, 交易总额为 93 亿美元(约合 610 亿元人民币)。这意味着中国投资者是美国商业房地产最活跃的海外买家, 同期加拿大投资者在美国购置房

产的交易总额为 42 亿美元,不及中国投资额的一半。相比之下,2015 年全年中国投资者完成了 71 桩美国商业房地产交易,交易总额为 60 亿美元(约合 394 亿元人民币)。随着过去一年中国经济增速下滑,中国投资者的海外投资规模出现飙升。分析人士认为,在国内市场剧烈波动的情况下,中国投资者希望通过海外投资使财富保值。(参考消息网/5 月 29 日)



中国化工有意收购德国西格里石墨电极业务

全球领先的碳素石墨材料厂商德国西格里集团日前表示,正与中国化工集团就出售旗下石墨电极业务进行谈判。西格里集团目前最大的投资方为两家汽车巨头——宝马与大众,集团去年决定剥离石墨电极业务以专注于汽车行业使用的碳纤维业务。据悉,中国化工主席任建新已与西格里首席执行官 Juergen Koehler、公司最大股东 Susanne Klatten 以及宝马实际控制人 Quandt 家族的一位成员有过了谈判。(彭博社/5 月 28 日)